
28/06/2007 – VERBALE DI SEDUTA DI C.C. 

Alle ore 21,00 del giorno 28 giugno 2007 nella sala del Consiglio ubicata nel Palazzo del Comune 
si è riunito il Consiglio Comunale, convocato nelle forme di legge in sessione ordinaria di prima 
convocazione, per la trattazione degli argomenti inseriti nell’ordine del giorno. Il Presidente 
constata la regolarità di convocazione e di costituzione e, eseguito l’appello nominale dal quale 
risultano essere presenti 21 consiglieri comunali su 21 assegnati, non risultando assente nessun 
consigliere eletto, dichiara aperta la seduta, nomina scrutatori i consiglieri Elio Tazzoli, Lazzaro 
Vallarino e Paolo Cenedesi e procede con la trattazione dell’ordine del giorno comunicato ai 
consiglieri  in data 19 giugno 2007. 
1) COMUNICAZIONI DEL SINDACO. Il Sindaco comunica al C.C. i nominativi dei rappresentanti del 

Comune in seno alle società partecipate dall’Ente individuati secondo i criteri e le linee 
programmatiche approvate dal C.C. stesso nella precedente seduta del 14 giugno scorso. 
Di seguito comunica che è convocato per il giorno 4 luglio un incontro in relazione alla 
situazione della Stoppani. Si è avuta notizia che il curatore del fallimento, nonostante le richieste 
contrarie degli enti locali, abbia nominato quale custode dell’impianto di Val Lerone l’ing. 
Buzzone che era già direttore generale dell’impianto Stoppani e quindi anche corresponsabile di 
molti dei fatti accaduti nel passato. Ritiene quindi che gli enti locali debbano decisamente 
contrastare tale decisione. 
Cede poi la parola al consigliere Sintoni il quale la richiede per manifestare un espressione di 
sentimento.  
SINTONI ritiene che il Consiglio Comunale dovrebbe esprimere pubblicamente ed unanimemente 
condanna per le notizie apprese sulla Stoppani. Il Sindaco propone di convocare una conferenza 
dei Capo gruppo per elaborare un O d G da proporre in approvazione al C.C. Dopodiché, 
valutate le prime iniziative assunte da questa amministrazione, critica apertamente il modo in cui 
sono stati applicati i criteri di nomina dei rappresentanti come comunicati dal Sindaco. Non 
ritiene che sia stata data sufficiente informazione sui criteri di scelta adottati per cui non si sa se 
sono state rispettate le linee dettate dal Consiglio. Afferma che tali competenze appartengono al 
Consiglio. Inoltre ritiene che lo Statuto non riporti chiaramente le competenze del Consiglio 
Comunale. Constata che il Consiglio è stato escluso dalle decisioni sulle nomine e di fatto anche 
dal controllo sull’operato delle società stesse. Ricorda che il C.C. deve poter svolgere le proprie 
funzioni di controllo e di indirizzo quale organo in rappresentanza dei cittadini e deve essere 
maggiormente coinvolto nella gestione dei fatti amministrativi. 
VERNAZZA ribatte che le nomine dei rappresentanti sono da ascrivere alla competenza del 
Sindaco. Il Sindaco ha poi correttamente informato il Consiglio delle decisioni assunte.  
L’esercizio dei poteri di indirizzo e controllo attribuiti al C.C. deve essere esercitato mediante 
l’attività delle Commissioni Consiliari In quella sede possono essere attivate pienamente le 
funzioni invocate da Sintoni. Per quanto concerne il controllo delle attività delle società 
partecipate esiste la pubblicità dei bilanci e i consiglieri di amministrazione di parte pubblica 
delle società stesse sono a disposizione per ogni chiarimento ed informazione. 
SINTONI, propone di affrontare il discorso relativo alla migliore definizione dei sistemi di 
controllo nella Commissione consiliare. Richiama le norme dettate dal Testo Unico Enti Locali e 
dallo Statuto comunale per ribadire le prerogative del Consiglio in ordine alla nomina e 
designazione dei rappresentanti del Comune presso aziende, enti ed istituzioni. 
CENEDESI propone una espressione di sentimento riferita alla lettera che l’assessore Gavazzi ha 
inviato agli operatori economici arenzanesi per chiedere la sponsorizzazione per la realizzazione 
dei fuochi d’artificio in occasione della ricorrenza patronale. Al di là di ogni polemica chiede che 
venga usata maggiore occulatezza nella richiesta dei contributi. Contesta ad esempio la richiesta 
di contributi avanzata dal Comune nei confronti dello sponsor, per lo svolgimento di una 
manifestazione motoristica sportiva organizzata dal Motoclub Don Bosco attraverso tale 
sponsorizzazione. In questo caso chiede una maggiore managerialità nel gestire tali richieste. 
GAVAZZI ritiene che, nel caso di partecipazione di sponsor commerciali alle manifestazioni, sia 
lecito e giusto richiedere a questi il versamento di un contributo. Fa presente che il moto club 
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gestisce il terreno che le è concesso in comodato gratuito per ogni attività senza scopo di lucro. 
Per quanto riguarda la richiesta avanzata agli operatori economici era giustificata dalle 
ristrettezze imposte per l’anno in corso dal bilancio approvato dal Commissario straordinario che 
prevede esclusivamente finanziamenti per le manifestazioni turistiche e culturali ricorrenti. I 
fuochi artificiali risultavano finanziati solo in  parte. La richiesta è stata avanzata una sola volta. 
PONZANO critica l’iniziativa di avviare attività di lavori pubblici nel centro paese e passeggiata in 
concomitanza con la stagione estiva procurando disagi alla cittadinanza ed ai turisti.  Di seguito 
si riferisce ad alcune iniziative di edilizia privata che hanno causato la presentazione di esposti 
alle autorità e l’intervento della Provincia, organo di controllo, per l’annullamento delle relative 
concessioni edilizie a suo tempo rilasciate dal Comune. Infine evidenzia la pesantezza 
dell’intervento di ristrutturazione del porto che ha distrutto la spiaggia adiacente e in 
conseguenza del quale sono previste azioni di tutela penale e giurisdizionale. Cita un passaggio 
del programma elettorale della maggioranza che prevedeva l’attuazione del PUC a tutela dei 
cittadini con la speranza che tutto quanto sopra non accada più. 
DAMONTE fa presente che è in corso la riorganizzazione degli uffici di Urbanistica ed Edilizia 
Privata proprio per potenziare le attività di esame e controllo da parte del Comune delle pratiche 
edilizie giacenti. Nei casi citati da Ponzano informa che sono stati eseguiti sopralluoghi e 
controlli ed i provvedimenti necessari stanno per essere assunti dal Comune. Inoltre è prevista la 
veloce approvazione di un nuovo regolamento edilizio e l’avviamento dei lavori per la redazione 
del P.U.C.. 
GAMBINO  fà rilevare che l’eventuale presentazione di esposti sui lavori del Porto non è 
opportuna in quanto nel 2002 il C.C. tutto approvò, senza voti contrari, l’esecuzione dei lavori 
così come realizzati. 
PONZANO ritiene illegittimi i lavori sulla spiaggia adiacente il porto perché l’ultima delibera di 
salvaguardia adottata tutelava anche la spiaggia in oggetto. Il permesso a costruire rilasciato dal 
Comune è completamente illegittimo. Ritiene utile riaffrontare l’argomento nei prossimi 
consigli. 
SINTONI fa presente che il PRG prevedeva il mantenimento integrale della spiaggia. La 
realizzazione della passeggiata, come deliberato nel 2002, prevedeva anch’essa la precedente 
tutela della spiaggia. La delibera di G.C. che prevede la concessione non poteva modificare 
quanto deliberato dal Consiglio. Per questi motivi si arriverà a proporre un ricorso al TAR. 
Esaurito così il dibattito il Presidente propone all’attenzione del Consiglio i successivo punto 
iscritto all’ordine del giorno 

2) NOMINA COMMISSIONI CONSILIARI PERMANENTI. Si procede quindi a rammentare ai Consiglieri 
le modalità di votazione che per regolamento avviene in forma palese e in modo da permettere la 
rappresentatività proporzionale di tutti i gruppi. Quindi vengono proposti da ogni gruppo i 
nominativi dei consiglieri che faranno parte delle 3 Commissioni permanenti e per ogni 
nominativo il Consiglio esprime voto palese. Al termine delle votazioni, unanimemente 
favorevoli per tutti i componenti e per l’immediata eseguibilità della deliberazione, le 
Commissioni Consiliari sono così composte: 
1^ Commissione Consiliare:  

- Giulia Gambino 
- Annunziata Valle 
- Paolo Cenedesi 
- Salvatore Muscatello 
- Alessandro Sintoni 

     2^ Commissione Consiliare 
- Igor Lanzoni 
- Giacomo Berzuini 
- Massimo Ponzano 
- Salvatore Muscatello 
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- Alessandro Sintoni 
     3^ Commissione Consiliare 

- Elio Tazzoli  
- Lazzaro Vallarino 
- Albino Dal Pian 
- Salvatore Muscatello 
- Alessandro Sintoni 

Il Presidente comunica che le Commissioni sono convocate in prima seduta per il giorno 3 luglio 
2007, ore 18.00, 18.30, 19.00 per dare corso agli adempimenti di insediamento delle stesse. 

 
3) NOMINA RAPPRESENTANTI IN SENO A CONSIGLIO COMUNITA’  MONTANA. Il Presidente pone ora in 

discussione il successivo punto concernete l’elezione dei rappresentanti del Comune nella locale 
Comunità Montana Argentea. La votazione avviene per schede segrete e voto limitato. Lo 
scrutinio effettuato dagli scrutatori nominati dal Presidente dà il seguente risultato: 

- L Vallarino     voti 6 
- A Valle           voti  8 
- O Fabiano       voti  5 
- S Muscatello   voti 1 
- A Sintoni         voti 1. 

Risultano pertanto eletti i consiglieri Vallarino, Valle, Fabiano. La successiva immediata 
eseguibilità della deliberazione viene approvata all’unanimità. 

 
4) NOMINA COMMISSIONE COMUNALE GIUDICI POPOLARI. La votazione avviene per schede segrete. 

Dallo scrutinio risultano avere attenuto voti: 
- L Vallarino:  21 
- O Fabiano     21 

La deliberazione viene dichiarata immediatamente esguibile all’unanimità. 
 

5) NOMINA MEMBRI COMITATO ASILO NIDO AZIENDALE.  Il Consiglio esprime alcuni nominativi 
che vengono sottoposti a votazione mediante scheda segreta. Vengono così votati i signori: 

- Francesca Damonte in Picciotto: Voti 14 
- Antonella Ricciardi                     : Voti 4 
- Lanfranco Ivaldi                          : Voti 2 
- Schede bianche                            : 1 

    Risultano pertanto elette le signore Damonte Francesca e Antonella Ricciardi. Segue      
l’approvazione all’unanimità della immediata eseguibilità della deliberazione ora assunta. 

 
6) NOMINA MEMBRI COMITATO ASILO NIDO COMUNALE. Il Consiglio esprime alcuni nominativi 

che vengono sottoposti a votazione mediante scheda segreta. Vengono così votati i signori: 
- Giorgia Musumarra:         Voti 5 
- Sonia Vetricelli:                Voti 13 
- Lanfranco Ivaldi:               Voti 3 

     Risultano pertanto elette le signore Musumarra e Vetricelli. Segue  l’approvazione all’unanimità 
della immediata eseguibilità della deliberazione ora assunta. 

 
Terminato l’esame dei punti inseriti all’ordine del giorno comunicato ai consiglieri il Presidente  
propone di sospendere il Consiglio Comunale e convoca una riunione immediata dei Capigruppo 
per formulare il testo comune dell’ordine del giorno sulla situazione Stoppani da proporre 
all’approvazione del Consiglio. Successivamente alla votazione per la ripresa della seduta il 
Presidente legge il testo redatto dalla conferenza dei Capi Gruppo, allegato al presente verbale e 
lo pone in votazione ottenendo il voto unanimemente favorevole dei 21 consiglieri presenti. 
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“ORDINE DEL GIORNO SU FALLIMENTO IMMOBILIARE VAL LERONE SPA 
IN RELAZIONE ALLA NOMINA DEL DOTT. GIUSEPPE BRUZZONE, GIÀ DIRIGENTE DELLA STOPPANI 

SPA, QUALE  CUSTODE DELL’ IMPIANTO DI PROPRIETÀ DELL’ IMMOBILIARE VAL LERONE DA PARTE 

DEL CURATORE FALLIMENTARE AVV. ANTONIO ADINOLFI, IL CONSIGLIO COMUNALE DI ARENZANO 

ESPRIME GRANDE DISAPPUNTO PERCHÉ TALE OCCASIONE NON È STATA SFRUTTATA AL FINE  DI 

PERMETTERE ALLE  ISTITUZIONI DI AVERE UN RUOLO PIÙ ATTIVO E DETERMINANTE NELLA 

GESTIONE DELLA BONIFICA STOPPANI.” 
 
Alle ore 22.40 null’altro essendovi da discutere il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 


